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Актуальність роботи. В сучасному машинобудуванні застосування полімерних 

композиційних матеріалів (ПКМ) триботехнічного призначення набуває широкого 

розповсюдження. Сьогодні підвищення технічного рівня створюваних машин прямо 

пов'язане з обсягом застосовування ПКМ. Завдяки ПКМ вдалося створити вузли машин і 

механізмів, які працюють при відносно високих значеннях тиску (2…5 МПа), швидкостях 

ковзання (0,5…2,5 м/с) і температурах в агресивних, абразивних середовищах без 

змащування [1, 2] і при граничному змащенні [3, 4]. Має значення також технологія 

виробництва деталей з ПКМ при масовому і серійному виробництві [5], як визначальний 

фактор вибору сировини. Проводяться дослідження в області рециклінгу полімерів [6]. До 

недоліків більшості ПКМ слід віднести їх невисоку міцність, тепло- і термостійкість. Тому, 

розробка нових ПКМ триботехнічного призначення з покращеними властивостями є 

актуальним завданням. 

З метою створення термостійких ПКМ з високим рівнем трибологічних властивостей 

були отримані матеріали на основі ароматичного поліаміду фенілону С1, які наповнені 

дисперсним силікагелем. В роботі [7] встановлено, що оптимальним вмістом наповнювача у 

полімері є 10%. При цьому вмісту наповнювача спостерігаються найкращі значення 

трибологіних властивостей ПКМ при фрикційній взаємодії із сталлю. Тому є науковий 

інтерес визначити вплив тиску та швидкості ковзання на коефіцієнт тертя та інтенсивність 

лінійного зношування матеріалу 90% фенілон С1 + 10% силікагель, що дозволить  визначити 

граничні умови експлуатації цього матеріалу. 

Матеріали досліджень. В якості полімерної матриці використовували ароматичний 

поліамід фенілон С1, а наповнювача – дисперсний силікагель.  

Методи досліджень. Трибологічні властивості ПКМ визначали на машині "2070 

CMT-1" за фрикційної взаємодії зі сталлю в режимі тертя без змащування.  

Результати та їх обговорення. Раніше встановлено [8], що при фрикційній взаємодії 

трибосистеми "фенілон С1-сталь" граничними тисками та швидкостями ковзання є P = 1,25 

МПа та V = 1,00 м/с. При збільшенні хоча б одного з цих параметрів режим тертя з 

нормального перетворюється на аварійний. Тому попередні дослідження трибологічних 

властивостей пари тертя на основі фенілону С1 проводили саме в цьому інтервалі. При 

збереженні нормального режиму роботи дослідженої пари тертя значення навантаження та 

швидкості ковзання збільшували до настання аварійного режиму. Результати досліджень 

впливу навантажень та швидкостей ковзання на коефіцієнт тертя та інтенсивність лінійного 

зношування ПКМ на основі фенілону С1, який наповнено 10% силікагелю на рисунку. 
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Рисунок – Залежності (а) коефіцієнта тертя (fTP) та (б) інтенсивності лінійного зношування ПКМ на основі 

фенілону С1, наповненого 10% силікагелю 

Виявлено, що зменшення коефіцієнта тертя для даного ПКМ спостерігається в 

інтервалі навантажень від 0,5 до 1,25 МПа впродовж всього інтервалу швидкостей ковзання. 

Така поведінка цього параметру характерна для матеріалів антифрикційного призначення, 

коли зростання сили тертя не таке інтенсивне, як зростання тиску. Подальше збільшення 

навантаження до 1,5 МПа спричинює зростання коефіцієнта тертя. Збільшення швидкості 

ковзання від 0,5 до 1,25 м/с призводить до зростання коефіцієнту тертя впродовж всього 

інтервалу навантажень.  

Інтенсивність лінійного зношування змінюється симбатно навантаженню та 

швидкості ковзання. Причому, при величині тиску в межах 0,5…1,25 МПа спостерігається 

невисока інтенсивність зношування, а вже при більших навантаженнях вона значно зростає. 

Збільшення швидкості ковзання від 0,5 до 1,0 м/с призводить до незначного збільшення 

інтенсивності лінійного зношування впродовж всього інтервалу навантажень. А вже при 

збільшенні швидкості ковзання понад 1,0 м/с інтенсивність лінійного зношування зростає 

більш динамічно. 

Висновок. Різке збільшення коефіцієнту тертя та інтенсивності лінійного зношування 

матеріалів на основі фенілона С1 при навантаженнях більше 1,25 МПа та швидкості ковзання 

більше 1,00 м/с пов’язано із переходом від нормального режиму роботи вузла тертя, що 

досліджували, до аварійного при якому спостерігається швидке руйнування матеріалу та 

можливе заклинювання вузла тертя в якому він працює. Тобто, граничними умовами 

експлуатації для матеріалу 90% фенілон С1 + 10% силікагель є P = 1,25 МПа та V = 1,0 м/с.  
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